搞活大中型企业的 主要途径

上海市财政局局长周有道在 《上海财税》第四期上发表文章 指出,在创造必要的外部环境的 条件下,搞活大中型企业的主要 途径是激励内部机制。搞活大中 型企业关键是要正确处理好以下 五个方面的关系:

一是要正确处理"活与死"的关系。从全国大局来看,搞活大中型企业应该是有重点的,应该立足于调整产业结构,该搞活的搞活,不该搞活的要进行关停并转。

二是要正确处理好"取与 予"的关系。财政减税让利不是 搞活大中型企业的主要手段,需 要继续完善宏观经济环境,完善 企业经营机制。应该是有予有 取,先予后取,予少取多。

三是要正确处理"外与内"的关系。搞活大中型企业应该是内外兼顾,既要改善外部环境, 又要改善内部素质。

四是要 正 确处 理好 "人与物"的关系。目前不少企业的设备还没有得到充分利用,劳动生产力水平还比较低,处理好 "人与物"的关系,提高人员素质,是搞活企业的一个前提。

五是要正确处理长远同眼前 关系。从企业来看,资金如果过 多地向个人或消费倾斜,就不能 把有限的资金用于技术改造,影 响企业后劲和长期开发。企业在 这方面还有相当大的潜力。

正确处理好上述五个关系, 对做好财税工作提供了一系列重 要启示:运用财税政策支持企业 搞活的重点, 应该是提供或增加 有效供给的企业, 为国家创造更 多积累的企业: 从财税部门的工 作方向来看,有限的财力上能用 作启动企业制止经济滑坡的一种 推力, 企业的困难应主要通过自 身努力, 通过提高经济效益来解 决; 财税部门支持搞活大中型企 业的工作方向应主要体现在运用 财税调控手段,促进企业调整产 品结构以及产业结构上, 体现在 促进企业加强内部管理, 提高经 济效益上: 要进一步完善承包经 营责任制, 要支持发展企业集团 以及企业股份制试点, 要继续扩 大税利分流的试点, 财税改革要 坚定不移地 配合 搞活大中型企 业,不能实行税利总包。)

(兆 摘)

提高劳动生产率的 基本途径

列宁认为,提高 劳 动 生产 事,需要综合地采用以下一些基 本手段。

(1)把国民经济的一切部 门转到最新的技术基础上。列宁 十分强调采用先进技术对提高劳 动生产率的促进作用。社会主义 为要创造出比资本主义更高的劳 动生产率, 重要的一环是靠采用 先进技术。这就要求用由最新技 术武装起来的大工业改造国民经 济各部门, 尤其是发展大工业的 基础,如能源、原材料、交通 等。列宁认为,建立新技术基础 上的现代大工业, 一是应直接采 用先进资本主义国家所创造的科 学技术成就, 二是要发挥知识分 子和各种技术专家的作用, 只有 通过他们,才能合乎实际需要地 引进资本主义国家的先进技术, 才能实际地运用和传授技术,才 能创造和发明新的技术。

(2)发展群众的文化教育事业,提高他们的科学文化教育事业,提高他们的科学文化表高质。在社会生产活动中,要提高不劳动生产率,单有先进技术是不够的,还必须有能够使用先进技术的人。在存在现成先进技术的情况下,国民素质的高低,就以为制约劳动生产率提高快慢的要,为制约劳动生产率提高快慢的要建设社会主义,就必须掌握技术,掌握科学,并为广大群众运用它们。

(3)加强经济的组织和管 理。这包括微观经济的组织与管 理和宏观经济的组织与管理。加 强微观经济的组织与管理, 就是 提高劳动者的纪律、工作技能、 效率以及改善企业的劳动组织形 式。列宁还一贯重视工资奖励制 度在加强劳动纪律和提高劳动生 产率中的作用。主张对于在发展 经济中作出成绩的人, 应当更加 经常地授予劳动红旗勋章并发给 奖金。这表明, 列宁既重视精神 奖励, 又重视物质奖励。加强宏 观经济的组织与管理, 也就是要 加强宏观的计划管理和调节, 保 证国民经济的计划性, 以及组织 计算,监督大企业等。列宁认 为,这是落在我们肩上的巨大组 织任务。列宁所讲的经济的组织 与管理,实际上就是我们现在所 讲的经济管理体制。如果没有良 好的经济管理体制, 社会主义也 不可能创造出比资本主义更高的 劳动生产率。

> (摘自4月26日《光明 日报》卫兴华、黄泰 岩的文章)